

В объединенный диссертационный совет Д 999.239.03, созданный на базе ФГБОУ ВО «Владимирский государственный университет имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых», ФГБОУ ВО «Нижегородский государственный технический университет им. Р. Е. Алексеева», ФГБОУ ВО «Волжский государственный университет водного транспорта» по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

### ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кузнецовой Марии Владимировны на тему: «Механизм повышения экономической безопасности на основе инновационных и цифровых преобразований в экономике», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность)

Интересы экономической безопасности требуют создания принципиально новой институциональной среды, ориентированной на повышение конкурентоспособности экономики через инновации, технологический прорыв, развитие новых технологий. Особый смысл развитию механизма экономической безопасности придает цифровизация и развивающаяся на ее фоне цифровая экономика. В диссертации Кузнецовой М. В. на тему: «Механизм повышения экономической безопасности на основе инновационных и цифровых преобразований в экономике» осуществлен комплексный анализ влияния инновационных и цифровых преобразований на повышение экономической безопасности. Таким образом, работа соискателя обусловлена объективными потребностями поиска современных инструментов обеспечения экономической безопасности на макро-, мезо- и микроуровнях в условиях цифровой трансформации экономики.

Цель, задачи, предмет и объект исследования определены в соответствии с требованиями паспорта специальностей ВАК. Основные положения диссертации, выносимые на защиту, логично увязаны с целью и задачами работы. Результаты исследования подтверждают значимость сохранения и приумножения уровня экономической безопасности страны с учетом внедрения технологических инноваций и цифровых технологий в производственный процесс и вносят вклад в развитие теории экономической безопасности.

К наиболее значимым научным результатам исследования, представленным в автореферате, можно отнести теоретическое обоснование организационно-экономического механизма повышения экономической безопасности России с учетом инновационных и цифровых преобразований. Разработанный механизм предоставит возможность обеспечить мониторинг экономической безопасности и применить принципы цифровизации управления в реальной практике.

Предложенная методика обеспечения экономической безопасности на основе мониторинга зоны рисков в сферах инновационной деятельности и цифровой трансформации ориентирована на поддержку уровня экономической безопасности, а также на обеспечение доступа к инструментам государственного управления по стимулированию инновационных и цифровых преобразований экономических субъектов.

Представленная модель информационно-аналитической системы поддержки принятия решений по обеспечению экономической безопасности при осуществлении инновационной деятельности позволит автоматизировать проведение сбора и обработки данных для мониторинга, восполнить пробелы в первичных данных с помощью интеллектуальных цифровых технологий, автоматизировать обработку больших массивов исходных данных с применением цифровых технологий.

Судя по автореферату диссертации, выполненное исследование обладает теоретической и практической значимостью, так как оно дополняет и расширяет концептуальные основы теории экономической безопасности с формированием новых методов противодействия возникающим угрозам и рискам.

Положительно оценивая в целом представленный автореферат Кузнецовой М.В., необходимо отметить, что на рис. 5 представлена авторская модель адаптивной системы поддержки принятия решений по обеспечению экономической безопасности при осуществлении инновационных и цифровых преобразований. Из автореферата не вполне понятно, насколько модель верифицирована, и как учет аналитических возможностей сквозных технологий будет сопутствовать приращению знаний в исследуемой проблематике. Указанное замечание носит уточняющий характер и не влияет на общую положительную оценку работы.

Материалы автореферата диссертационного исследования Кузнецовой Марии Владимировны «Механизм повышения экономической безопасности на основе инновационных и цифровых преобразований в экономике», позволяют сделать вывод, что уровень представленного исследования, его

форма, содержание, элементы новизны, значимость и обоснованность научных результатов соответствуют требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842, а ее автор, Кузнецова Мария Владимировна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Заместитель директора по научной работе  
Федерального государственного бюджетного учреждения науки  
«Институт проблем рынка Российской Академии Наук»  
доктор экономических наук (научная специальность  
08.00.05 – Экономика и управление  
народным хозяйством), профессор

Дудин Михаил Николаевич

25 августа 2022 года

Даю согласие на автоматизированную  
обработку персональных данных.

Контактные данные:

Институт проблем рынка Российской Академии Наук

Адрес: 117418, г. Москва, Нахимовский просп., 47

Телефон: +7 (499) 724-27-61

Адрес электронной почты: dudinmn@mail.ru

*Дудин Михаил Николаевич*  
*Заместитель директора*  
*Института проблем рынка*  
*РАН*